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Z BIOLOGII NAT 2014
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Instrukeja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron
{zadania 1-29). Ewentualny brak zglos
przewodniczacemu zespoln nadzomyjacego egzamin _
2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonvm pizy Czas pracy:
kazdym zadanin. 120 minut
3. Pisz czytelmie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czamym
fuszem/atramentem.
4. Nie uzywaj koreltora, a bledne zapisy wyraznie przekresl
5. Pamieta), Ze zapisy w brudnopisie nie beds oceniane.
6. Podczas egzaminn mozesz korzystac z linijla.

. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swd
oumer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

8. Nie wpisy) zadnych znakow w czesci przeznaczone)

dla egzaminatora.

Liczba punktow
do uzyvskania: 50




2 Egzamin maturalny = hologii
Poziom podstaweny

Zadanie 1. {2 pki)

Wapn jest pierwiastkiem niezbednym do prawidlowego rozwoju i funkcjonowania organizomm
czlowieka.

Sposrod podanych procesow wybierz dwa, ktore ulegaja zaburzeniom przy niedoborze
wapnia w organizmie.

- sy
B. lxzepniecie lawi
C. biosynteza bialka
D. wytwarzanie hormondw tarczycy
E. powielanie informacji genetycznej

Ladanie 2. (I pkr)
Na schemacie przedstawicno budowe chemiczng dwoch oukdeotydow.

A B
~,
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adenina | [ adenina
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Lapisz, ktory z nukleotydow (A czy B) pelni funkeje przenosnika energii w komorce.
Ddpowiedz uzasadnij.

Zadanie 3. (2 pki)
Kazdej z wymienionych tkanek przyporzadkuj jedno miejsce jej wystepowania
w organizmie czlowieka.

Tkanka Wystepowanie
A nablonek rzeskowy 1. pecherzyk plucoy
B. nablonek jednowarstorowy plaski 2. wiezadlo stawowe
C. tkanka laczna widknista 3. malFowina uszna
D. chrzastka sprezysta 4. pecherz moczowy
3. jajowad
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Poziom podstawowy

Zadanie 4. (1 pki)
Ocen prawdziwosc informacji dotvezacych cyklu pracy serca. Wpisz w prawej kelumnie
tabeli litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli zdanie jest falszywe.

PE
1 Podezas skurczn przedsionkow krew jest witlaczana do komor, a zastawla p
" | polksiezycowate pozostaja w tym czasie zambmigte.
7 Kurczace sie sciany komor podnosza cisnienie karwi w ich waetrzu,
| co skutluje zamkmieciem zastawek przedsionkowo-komorowych w sercu. P
3 Skurcz prawej komory powoduje tloczenie krwi do aorty, a slurez lewej .
" | komeory wypycha krew do tetmic plocnych.

Zadanie 5. {2 pki)

W celu uvstalenia grupy lawi pacjenta dodano probla jego lowi do surowicy krwi grupy A
oraz do surowicy krwi grupy B. W cbydwu zestawach zaszla aglutynacja krwinel

Okresl, jaka grupe krwi mial pacjent. Wyjasnij wynik badania, nwzgledniajac obecnosc
przeciwcial w zastosowanych surowicach.

Gmpalrenpacyents oo s nn
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Ladanie 6. (2 pkt)

Limfa (chlonka) powstaje jako przesacz z wlesowatych naczyn krwienesnych do przestrzem
miedzykoemorkowych 1 trafia do naczyn tworzacych uklad hmfatyezoy. Swoum skladem jest
wiec zblizona do osocza krwi, cho¢ w odroZznienin od niego zawiera mieco wiekszy procent
thoszezn. Werod elementéw morfotyeznych zdecydowana wiekszose stanowia limfocyty.

Na podstawie powyviszego teksim wymien dwie funkeje, ktore limfa pelni w organizmie
czlowieka.

krwionosnych).
Zadanie 7. (1 pki)
Ocen prawdziwosc informacji dotvezacych budowy i dzialania ukladu oddechowego
czlowieka. Wpisz w prawej kolumnie tabeli litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe,
lub litere F, jesli zdanie jest falszywe.

PT
1 KErtan jest narzadem wehodzacym w sklad ukladu oddechowego F
" | 1 pokarmowego.
~ | Tchawica stanowi fragment drog oddechowych 1 jest jednoczesnie narzadem E
| glosu.
3 Przepona, kurczac sie, opuszeza sie w dol, co skutkuje zwiekszemem p
" | pojemnosci Klatki piersiowe.




4 Egzamin matralny = bielogii
Pociom podstmweny

Ladanie 8. (1 pk1)
W palenmn biernym mamy do czyniemia ze stromieniem bocznym, czyli wydobywajacym sie
z tlacego papierosa dymem, kiory zawiera najwiece] substancji toksycznych 1 mie jest
oczyszczany przez filtr papierosowy. W dymie bocznym znajduje sie 3—5 razy wiece tlenkn
wegla (czadu), 23 razy wiece] mkotyny 1 3 razy wiecej substancji rakotworczych
niz w dymie glownym U dzieci bierne palemie jest przyczyna czestszych zachorowan
na zapalema phuc 1 oskrzeli oraz zwieksza ryzyko zachorowania na astme. Z badan Emriatnurej
Organizac)i Zdrowia wynika, Ze czeste przebywanie w dymuie tytoniowym powoduje v dziect
1 nastolatkow pogorszeme wykonywania wielu czynnosci nmyslowych, takich jak czytanie,
rozwidzywanie zadan matematycznych, logiczne mysleme 1 rozumowanie.

Ha podstawne: www knowmore pl

Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij. dlaczego bierne palenie
powoduje u lndz pogorszenie wykonyvwania czynnosci nmyslowych.

Bierne palenie powoduje pogorszenie wykonywania czynnosci umystowych,

T e e e e e e e e e e e e P e e e AR e S e L e e e e e e

Ladanie 9. (3 pki)

W aptekach dostepne sa bez recepty roZznego rodzaju preparaty leczmicze podnoszace
odpomosc, zwane immmnostymmulatorami Przewaznie zawieraja substancje pochodzema
roslinnego, np. z aloeso, jezowki czy Zen-szenia. Istota dzialania immuonostymmulatorow jest
pobudzenie 1 wzmocnienie odpornosci orgamizmu na infekeje wirnsowe 1 bakteryjne. Pod
wplywem tych substancji obserwnje sie wzrost aktywnosci komorek ukiadu odpornosciowego
— granulocytow cbejetnochlonnych oraz makrofagow, zdelnych do bezposredmiego niszezema
drobnoustrojow chorobotworczych.

HNa podstawie: hitp:/'@ola.pl

a) Na podstawie przedstawionvch informacji zaznacz rodzaj odpornosci, ktora opisane
preparaty pobudzaja w organizmie czlowieka.

A odpomnosc swoista dpﬂmus':': meswoista C. odpornosc swoista 1 meswoista

b) Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze takie preparaty powinno sie stosowac
po konsultacji z lekarzem, chociaz sa one dostepne bez recepty.

autoimmunologicznych, jak HIV itp.
2 mmunestymuatory mogy powedewaé niewdasciwe reakcje immunolegiczne w
.Lzasie.cigiy.(szczegolnie przy podawaniu. lekow obnizajacych reakcje..................
odpornosciowe podczas konfliktu serologicznego).
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Zadanie 10. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono predkosc przewodzenia impulséw przez wlckna nerwowe rdzenne
(z oslonka mielinowa) o roZne] srednicy aksonow.

Srednica aksonn [um] 25 36 | 512 | 12-20
Predkosc przewodzema impulsow [m/s] | 12-30 | 15-30 | 30-70 | 70-120
Ma podstawne: W. Traczvk, Figiologia colowiska w zarysie, Warszawa 1997,

a) Na podstawie przedstawionych danych sformuluj wniosek okreslajacy zaleimosc
miedzy predkoscia przewodzenia impulsow nerwowych a srednica aksonu.

Im srednica aksonu jest wieksza, tym wieksza jest predkosc przewodzenia

b) Okresl, czy wlokna nerwowe rdzenne (majace oslonke mielinowa) przewodza impulsy
wolniej, czy —szybeiej niz wlokna nagie (nieposiadajace oslonek). Odpowiedz
uzasadnij.

ZLadanie 11. (2 pkr)

Za michy konczyny dolne) w stawie kolanowym odpowiedzialne sa miesnie antagonistyczne,
ktorych lokalizacje przedstawiono na rysunku A (widok kofczyny od przedu) 1 B (widok
koaczyny od tylu).

migsien '
cTworoglowy migsien
uda dhwuiglowy
uida
K
- :.
A B C

Ma podstawne: werw. fitwell pl
a) Okresl, ktory z miesni przedstawionych na rysunkach A i B, kurczac sie, powoduje
ruch konczyny dolnej przedstawiony na rysunkn C.

Miesien czworoglowy uda.

b) Zazmacz popravwne dokonczenie ponizszego zdania.
Miesien ktorego skurcz wywolye ruch konczyny przedstawiony na rysunku C, pelni funkceje
_ ZZINACZA.
prostowmnika.
- odwodziciela
D. przywodziciela.



[ Egzamin mamralny z Welogii
Poziom podstawewy

Informacje do zadania 12. 1 13.

W organiznie czlowieka na regulacje gospodarki weglowodanows] wplywaja dwa
przeciwstawnie dzialajgece hormony: insulina 1 glukagon.

W tabeli zanueszezono wyniki pomiarn steZenia insuliny 1 glukagonn podezas infensywnego
wysillm fizyeznego.

Czas od rozpoczecia ¢wiczen | Stezenie hormondw we krwi (pmolT)
fizyeznych (godziny) insulina glukagon
0 450 110
1 375 125
2 260 150
3 210 240
4 180 450

Ma podstamne: E. Jastrzebska, Tagjemmice Iud=kege ciala. Zeszyt ewiczen do Bialogii, Kielee 2003.

Zadanie 12. (2 pki)
Na podstawie danych z tabeli nmarysuj wykres liniowy, ilustrujacy poziom stezenia
insuliny i glukagonu we krwi, w kolejnych godzinach ¢wiczen fizveznych. Zastosuj jeden
uklad wspolrzednych.

Zadanie 13. (I pkt)

Wryjasnij, dlaczego podczas wysilkn fizveznego zwiceksza sie wydzelanie glokagonu
do krwi.

Podczas wysitku flzy'cznegn wzrasta w nrganlzmle 1apntrzebnwanle na cukry

'prn5te [gluknze] Wraz ze zmniejszaniem sie stefenia cukru we kr'uw w',-'dzlelany'

‘rwiekszajgc wten spostb stefente glukozy we krwi. -



Egzamin maturalny = biologii 7
Poziom podstawowy

Zadanie 14. (2 pkt)

Wazopresyna, czyli hormon antydivretyczny (ADH) produkowany przez podwzgorze
1 uwalmany z tylnego plata przysadki mézgowe), jest waznym regulatorem bilansu wodnego
w orgamizmie czlowieka.

Na schemacie przedstawiono mechamzm hormonalne; regulacji zawartosci wody
w orgamzmie czlowieka.

llose wody dostarczanej
do organizmu
W
zbytduia zhyt mala
............... L. S -
wydzielanie AD wydzielanie ADH
E kL
spadek resorpcji wzrost resorpcji
wody w nerkach weody w nerkach

a) Do miejsc oznaczonvch na schemacie literami A i B przyporzadkuj okreslenia
odpowiadajace wydzielaniu ADH — cwiekszone, zmnigjszone — 1 zapisz je ponizej.

b) Podaj, jakie objawy wywoela niedobdor hormonu ADH, spowodowany uszkodzeniem
komorek tvinego plata przysadki.

prowadzi do odwodnienia.

Zadanmie 15. (I pki)

Funkcjonowame orgamizmm czlowieka jest mozliwe dzieks wspoldzialanm  ukdadow
1 narzadow, czego przykladem moze byc wspolpraca ukladu krwionosnego 1 wydalniczego.
Krew dostarcza do nerek tlen 1 skladnikn odZzyweze niezbedne do uzyskania energi,
konieczne) dla zachodzacych tam procesow, natomuast w nerkach wytwarzany jest hormon
erytropoetyna, ktorego wydzielanmie sie zwieksza, gdv we krwi znajduje sie zbyt malo tlenn.
Uzasadnij, podajac inny niz w tekscie argument, ze uklad krwionosny 1 wydalniczy
wspoldzialaja w organizmie czlowieka.
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Poziom podstawowy

Zadanie 16. (I pkt)
Akomodacja oka jest zwiazana ze znuang krzywizny soczewki. Scczewka oka mozZe stawac
sie bardzie) plaska lub bardzie) kulista, a jej zdolnosé skupiania promuent swietlnych moze sie
zmmejszac lub zwiekszac.
Okresl. w jaki sposob zmienia sie ksztalt soczewki podczas przenoszemia wzroku
z przedmiotow bliskich na przedmioty odlegle.

Podczas przenoszenia wzroku z przedmiotow bliskich na odlegte soczewka

ulega splaszczeniu.
Zadanie 17. (I pkt)

Uporzadkuj we wlasciwej kolejnosci wymienione ponizej etapy powstawania wrazen
sluchowych. Wpisz w tabele numery 1-5.

Etap Numer
Digamie blony okienka owalnego oraz drganie plynu wypelniajacego woetrze 3
Fuchy rzesek komorek narzadu Cortiego 1 powstanie impulsu nerwowego. 4

Przenoszenie drgan blony bebenkowe) na drgania kosteczek shichowych
Przewodzenie fali dzwiekowe] przez przewod shuchowy. 1

Diotarcie impulsow nerwowych do osrodka shuchu. 5

Zadanie 18. (3 pkt)

Jelito cienkie jest najdluiszym odeinkiem przewodu pokarmowego czlowieka Tresc
pokarmowa docierajaca do jelita cienkiego jest w mm przesuwana 1 w tym czasie podlega
procesom  ftrawiemia chemicznego, a strawione skladnikn pokarmowe sa wchlamane
do nablonka jelita, skad sa przekazywane do naczyn krwicnosnych lub imfatyeznych.

Podaj po jednym przykladzie cech budowy jelita, ktore sa przystosowaniem do:

1. przesuwania tresci pokarmowej ... Migsnie okreine otaczajgce jelito cienkie

[ ]

. trawienia pokarmu .. Wystepowanie gruczotow . _

3. wehlaniania strawionyeh skladnikéw pokarmowych Pofaldowana powierzchnia
nabtonka jelita, wystepujgce mikrokosmki
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Ladanie 19. (2 pkr)

Thuszcze, ktore sa merozpuszezalne w wodzie, kraza we krwi czlowieka w postaci zwiazane)
z bialkami jako lipoproteiny. Do najwazniejszych lipoprotein bioracych ndzial w transporcie
cholesterolo w naszym organizmie naleza lipoprotemny o wysokiej gestosci (HDL), olxeslane
mianem . dobrego cholesterolun™ 1 lipoprotemny o miskie; gestosci (LDL), zwane . zlym
cholesterolem™.

Na schemacie przedstawiono dwa modele (X 1 Y) lipoprotein transportujacych cholesterol
w obwodowych naczymach krwionosnych.

[ ] o) /J'_I—l_

-r;:j:/ {;:‘b

! N
"\v/"

swiatlto naczynia czasteczki
krwionosnego cholesterolu

a) Okresl, ktory z przedstawionych na schemacie modeli ipoprotein (X czy Y), jest
ilustracja HDL. Odpowiedz uzasadnij.

HDL przedstawia model X. HDL jest lipoproteing, ktora odprowadza nadmiar

o A R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R g R R R R R R R R R R R RS R R R R R R R

b) Podaj przyklad zalecenia dotvezacego sposobu odivwiania sie dla osoby, u ktorej
stwierdzono podwyzszony poziom LDL i zbvt niski poziomn HDL we krwi.
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Zadanie 20. (2 pkn)

Fenyloketonuria to choroba genetyczna, ktora moze prowadzic do glebokiego uposledzenia
umyslowego na skutek gromadzemia sie w orgamzmie fenyloalaniny i posrednich produktow
je] rozktadu. Aby wykrye to schorzenie, jeszeze do miedawna przeprowadzano prosty 1 tani
test Guthriego. Na lxazek bibuly pobierano kyople lowi noworodka, nastepnie laazl
z wysnszond lowia umieszczano na plytce agarowe] z pozywka, kora mie zawierala
fenyloalanmmy. Na takich plytkach hodowano szczep laseczk sienne) Bacillus subtilis,
bezwzglednie wymagajacy fenvloalaniny do wazrostu.

intensywny slaby
wzrost bakterii wzrost bakterl|

bibula z kropla
ot krwi dziecka

OoNO

P
A

a) Na podstawie powyzszych informacji ustal, na ktorvin krazkm bibuly (A czy B)
znajduje sie kropla krwi dziecka chorego na fenvloketonurie. Odpowiedz nzasadnij.

Kropla krwi dziecka chorego na fenyloketonurie jest przedstawiona na rysunku B.

b) Podaj przyklad postepowania, dzieki ktoremu osoby chore na fenyloketonurie moga
unikna¢ groznych konsekweneji tej choroby.

Zadanie 21. (1 pkit)
Ocen prawdziwosc informacji dotvezacych witamin. Wpisz w prawej kolunnie tabeli
litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jeshi zdanie jest falszywe.

PF
1. | Witamina A jest niezbedna do syntezy barwnika wzrokowego. 1]
5 | Wehlaniame witamin A, D. E 1 K moze byc¢ zwiekszone przez obecnosc p

thiszezow w pokarmie.

3. | Knracja antybiotyliem moze spowodowac niedobory witaminy C. F
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Zadanie 22. (2 pky)

Nadcismenie tetnicze jest choroba przewlekla, w kiore) cismiemie krwi w spoczynkun
przekracza wartoscl gramiczne uznane za prawidlowe. Zmiana stylu Zycia mozZze obmizac
wartoscl cisnienia tetniczego u 0s0b z cismieniem podwyZszonym i1 zapobiegad rozwojowl
choroby v osob, ktore maja do miej sklonnosci vwaronkowane genetyczmie. W leczemm
1 profilaktyce choroby nadcismemowej zaleca sie normalizacje masy ciala oraz przestrzeganie
odpowiednie) diety.

Sposrod podanych zalecen zywieniowych wybierz dwa, ktore moga zmniejszye rvzykoe
rozwoju nadcisnienia retniczego.

Zaleca sie ograniczyc

. SPOZYCIE PO rbog
C. spozycie produktow bogatych w witannny, zwlaszeza witanune C.

D. En’h‘cie %duktc'rw hﬂﬁﬂﬂfh w thiszcze ﬂasﬁnneg zwlaszcza wedlin,
. SpoZycle po ow mlecznych bogatych w zwiazki wapma 1 magnezu.

Zadanie 23. (2 pkt)

Kazdy rodza) czasteczla tRNA ma zdolnosc przylaczama okreslonego amunokwasu 1 dzieh
sekwencji trzech nukleotydow zwane) antykodonem rozpoznaje komplementarny dla mego
kodon w mRINA.

Na schemacie przedstawiono frapment nici mBNA oraz trzy czasteczla tRNA (A-C),
przenoszace ammokwasy zapisane w fym fragmencie (te czasteczlka uloZzono w sposob
przypadkowy). Strzalka oznaczono kiermnek odezytu informacji genetyczne). W tabel
zamuieszezono fragment kodu genetycznego.

— 2X

mRNA Al U G | 6 6 UTATCE A Kodon | Aminokwas
ACA trecnina
tRMA A B c AUG metionina
] U [ U AT | 1 T . CCA prolina

-t e e Al GGU glicyna

UaA S5TOP

B — — - — UAC tyrozyna
{a_hminuliwas H:) ﬁr:nlm}kwaz fr_":) -féminﬂkwai I_: UGy cysteina

a) Ustal, jaka bedzie kolejmosc tRNA, oznaczonyvch literami A, B i C, przyvlaczanych

w procesie syntezy bialka na matryey mENA o podanej sekwencji nukleotvdaow.

Eoleginse SRDY: =0 TR i S P R

b) Na podstawie tabeli z fragmentem kodu genetvczmego zapisz nazwy kolejnvch
aminolkwaséw (oznaczonych na schemacie literami X, Y, Z) w powstalym
trojpeptvdzie.
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Zadanie 24. (2 pkt)

W ukladzie gropowym krwi Bh wyroznia sie dwie grupy krwi: Rh+ (obecnosé w blomie
krwinek aglotynogenn D) 1 Bh- (brak aglutynogenn D w blonach lowinek). Czymnik D
dziedziczy sie jednogenowo 1 autosomalnie.

W tabeli przedstawiono rozne zestawy genotypow rodzicow. Allel wamnlmjacy obecnosc
aglutvnogeny grupy krwi Bh+ cznaczono litera I, natomiast litera d — allel warmnlwjacy
jego bralk.

Matka Ojciec
A Dd Dd
B dd DD
C DD dd
D dd Dd
E Dd dd

a) Podaj oznaczenie literowe przypadku (A-E). w ktoryvm prawdopodobienstwo
wystapienia konflikiu serologicznego miedzy organizmem matld i dziecka wynosi
100%4,

Iy} Wypisz wszystlkie oznaczenia literowe tych przypadkow (A-E), w ktérvch na pevwno
nie moze wystapi¢c konflikt serologiczny miedzy organizmem matld i dziecka.

Zadanie 25. (3 pkt)
Ma schemacie przedstawiono dziedziczenie daltonizmun w pewnej rodzinie.

[ kobieta zdrowa

. kobieta chora

J meiczyzna adrowy

! . mezczyzna chory

a) Zapisz genotypy osd0b oznaczonych na schemacie numerami 1-3, stosujac svmbole
literowe I i d na oznaczenie alleli gzenn odpowiedzialnego za rozrdinianie kolorow.

I} Okresl, na podstawie krzyvzowki genetycznej, prawdopodobienstwo (w %40, ze kolejny
syn pary B tez bedzie zdrowy.

Erzyzowka
Matka\Ojciec xd ¥
xhed X0y
%P Do XDy

Prawdopodobiedstwo ... .
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Zadanie 26. (1 pkt)
Ocen prawdziwoes¢ informacji dotyczacych funkcjonowania ekosystemu. Wpisz
w prawe] kolumnie tabeli litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesh zdanie
jest falszywe.

PF
i Orgamzmy odzywiajace sie wylacznie pokarmem roslinnym naleza F
" | do konsumentow I rzedu.
- |Dzieks organizmom z roznych poziomow troficznych w ekosystenue mozliwe p
"~ | sa kxazenie energii i przeplyw materii.
3 Ilosc energii przechodzace) na kolejny poziom troficzny ekosystemm jest p
COraz miejsza.

Zadanie 27. (2 pki)

Pole jest ekosystemem sztucznym lktorego funkcjonowanie zalezy od dzialalnosci czlowieka.
Na schemacie przedstawiono uproszeczony model kraZenia maternii w ekosystemie pola.
Przerywanynu liniami oznaczono dzialania czlowieka, ktore wplywaja na ten obieg.

g kratenie materli
= = dzialania czlowiaka

Ma podstawne: A, Brevimmever, Soukiura i funkgjonowanie ekospstemaw, , Biologia w Szkole™ or 36, 1983,

a) Wymienionym w tabeli sposobom dzialalnosei czlowieka, wphrwajacym na obieg
materii w ekosystemie pola, przyporzadkuj numery, ktorymi sa oznaczone
na schemacie.

Dzialalnosé czlowieka Numer
Stew lub sadzeme roslin nprawnych. 5
Zbior plonow. 1
Mawozenie cbornikiem. 3
MNawozZenie mineralne. i |
Eliminowanie szkodnikow roslin .

b) Wyjasnij, dlaczego nawozenie gleby jest konieczne do utrzymania prawidlowego
obiegu materii w elkosystemie pola, z ktorego czlowiek zbiera plony.

CHowiek wyprowadza z ekosystemu znaczne ilosci materii organicznej, zhierajac plony. Materia ta
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Zadanie 28. (1 pkit)
Stodkowodna drapiezna ryba bass sloneczny (Lepomis gibbosus) zamiesziknje wody Amervia
Polnocne). Do Ewropy gatunek ten zostal sprowadzony w 1887 roku z przeznaczeniem
do hodowli w stawach parkowych i akwariach lecz szybko wymbnal sie spod kontroli
i opanowal wody otwarte. Obecmie gatunek ten wystepuje juz na calym kontynencie
ewropejskim. nie omija rowniez wod Polsk

Ma podstawie: Ryby slodkowodnes wod Polsk, pod red. M. Brvlmskie), Warszawa 2000,

Laznacz poprawne dokonczenie zdania.
Zwiekszenie zasiegn wystepowamia bassa slonecznego na swiecie jest wynikiem
. restytucii.
introdulc)i.
. reintrodulocji.
D. eksterminacji.

Zadanie 29. (2 pkt)
Metan (CH4) nalezy do grupy tzw. gazow cieplarmianych (szldarmowych) wplywajacych
na zmuany klimatn Wedlug rofmych ocen wplyw metaom na poglebiamie efekin
cleplarmanego jest nawet 20-lootnie wyZszy w porownanin z wplywem dwutlenkn wegla.
Metan produkowany jest glowme przez bakierte, ktore rozkladaja materie organiczna
w wammkach npiedoboru tlemn. Czlowiek przyezymia sie do zwiekszamia ilosci metann
w atmosferze w wyniku wydobywania 1 spalamia paltw kopalnych, hodowls bydla, uprawy
ryzu oraz skladowania odpadow. W krajach vprzemyslowionych metan stanows zwykle 13%
wszystkich gazow cieplarmanych emmutowanych do atmosfery. Coraz czescie) przy duzych
gospodarstwach hodowli zwierzat oraz przy wysypiskach smieci budowane s3 biogazownie,
wykorzystujace zbierany biogaz, skdadajacy sie glowme z metanu, do produkcji energu
cieplne) lub elektryczne).

Ma podstawie: hitp://agroenergetyka pl

Na podstawie powviszych informacji wuzasadnij, podajac dwa argumenty,
Ze pozyvskiwanie i spalanie biogazu z wysypisk smieci jest korzysine dla srodowiska
przyrodniczego.

przypadku Zrodel nieodnawialnych.



